

# نبی وحدت و مساوات کی انقلاب آفرینی

از: مولانا شفیق احمد قاسمی  
ابوظہبی ”متحدہ عرب امارات“

سرور کائنات، فخر موجودات، رحمت عالم، ہادی اعظم محمد عربی ﷺ کی سیرت طیبہ اور حیات مبارکہ کا ایک انقلاب آفریں کارنامہ یہ ہے کہ آپ ﷺ نے ایمان و توحید اور آسمانی دستور و قانون کی بنیاد پر قائم ایک ایسا صالح اور جامع معاشرہ تشکیل فرمایا جس کا ہر فرد بتان رنگ و خوں کو توڑ کر ملت میں گم ہو چکا تھا اور دشمنان اسلام کے سامنے اسلامی وحدت و مساوات کی ایک ایسی چٹان کھڑی ہو گئی تھی، جس کے مضبوط پتھروں سے ٹکرا کر معاندین اسلام پاش پاش ہوتے گئے اور بہت قلیل مدت میں وہ سبھی طاغوتی اور فرعونی طاقتیں جو قصر اسلام کو منہدم کرنے کی سرتوڑ کوششیں کر رہی تھیں، نیست و نابود ہو کر صفحہ ہستی سے مٹ گئیں اور تاریخ کے اوراق پر صرف ان عبرت ناک انجام کی داستان باقی رہ گئی کہ دنیا میں کبھی روم و فارس کی دوز بردست سلطنتیں پائی جاتی تھیں جن کی قوت و طاقت کے ڈنکے بجتے تھے اور شوکت و سطوت کے پھریرے اڑتے تھے اور اقوام عالم ان کے زیر نگیں تھیں۔

سیرۃ النبی ﷺ کے اس انقلابی پہلو نے دانشوران یورپ و امریکہ اور مفکران ہندو چین کو ششدر کر رکھا ہے کہ آخر کیوں کر ایک عرب نژاد اُمّی نے عربوں کے متحارب و متصادم قبائل کو جو ایک دوسرے کے خون کے پیاسے رہا کرتے تھے اور قبائلی نخوت اور خاندانی تفاخر کو اپنا آبائی ورثہ گمان کرتے تھے ایک پرچم تلے ایک عقیدہ و نظریہ پر متحد کر کے قوت و استقامت کا پیکر بنا دیا اور ان کی صدیوں پرانی تقلیدی روایات قَدْ وَجَدْنَا عَلَيْهٖ اَبَاءَنَا کو اسلامی نظریہ توحید میں بدل دیا؛ یہاں تک کہ جو عرب اپنی ذاتی خواہشات، قبائلی روایات اور خاندانی امتیازات کے تابع ہو کر

برسوں لڑتے مرتے اور کٹتے رہتے تھے، وہ اللہ کے لیے جینے اور مرنے لگے اور تمام امتیاز و تفاوت کو ترک کر کے انسانی مساوات اور اسلامی وحدت کا اعلیٰ ترین نمونہ بن گئے اور ایک ایسی آندھی بن کر آگے بڑھے کہ اس کے سامنے قیصر و کسریٰ بھی ہبَاءَ مَنثورًا (بکھرے ذرات) ہو کر اڑ گئے اور افریقہ و اندلس، چین و سندھ کے دور دراز علاقوں تک اسلامی پرچم لہرانے لگا اور فضائے کائنات میں اللہ اکبر، اللہ اکبر کی ہمہ دم صدائیں گونجنے لگیں۔

### وحدت و مساوات کا پہلا منظر:

آج ہم کو رسولِ کامل ﷺ کی سیرتِ مبارکہ کے اسی پہلو پر غور کرنا ہے کہ آپ ﷺ نے مسلمانوں کو شرعی قوانین و احکام کا پابند بنانے سے پہلے ان کے درمیان سب سے پہلے وحدت و مساوات پیدا کرنے پر کیوں اتنا زور دیا، آپ ﷺ نے کوہ صفا سے جو اعلانِ میابی و کامرانی نشر فرمایا تھا، اس میں تمام لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا: يَا أَيُّهَا النَّاسُ قُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَفْلِحُوا اے لوگو! لا الہ الا اللہ کہو کا میاب رہو گے۔ آپ کا روئے سخن سردارِ قریش کی طرف تھا اور غلامانِ عرب کی جانب بھی آپ ﷺ نے اپنے اعلان میں امیہ بن خلف کو بھی مخاطب کیا تھا اور بلال حبشی کو بھی پیغام دیا تھا، آپ ﷺ نے مردوں کو مخاطب فرمایا تھا اور عورتوں کو بھی شامل کیا تھا۔ آپ ﷺ نے جوانوں کو بھی دعوت دی تھی اور بچوں کو بھی پکارا تھا، یہ پہلا اعلانِ حق جو سرعام کیا گیا تھا رسولِ کائنات ﷺ کے دعوتی مشن کی ہمہ گیری اور آپ کی رحمتہ للعالمین کا اظہار تھا، اسی کے ساتھ اس دعوت کو اول جن لوگوں نے قبول کیا اور انسانی مساوات کا پہلا نمونہ دنیا کے سامنے آیا ان افراد میں ابو بکر صدیقؓ آزاد و سردار تھے، تو حضرت خدیجہ الکبریٰؓ آزاد و مالدار تھیں، حضرت زید بن حارثہ غلام تھے، تو حضرت علیؓ بن طالب بچے تھے، اس کے بعد ایک جماعت آئی جن میں یاسر و سمیہ اور عمار و خباب بن ارت، بلال حبشی رضی اللہ عنہم جیسے نادار و کمزور اور غلام افراد تھے، تو طلحہ بن عبید اللہ، عثمان بن عفان، ابو عبیدہ بن الجراح، عبدالرحمن بن عوف، حمزہ بن عبدالمطلب، زید بن ارقم رضی اللہ عنہم جیسے آزاد اصحابِ ثروت اور خوش حال تجار تھے، پھر بہت تیزی سے مکہ کے کمزروں، غلاموں، بنچیدہ و باوقار آزاد لوگوں میں اسلام اپنی جگہ بنانے لگا جو بھی دائرہ اسلام میں داخل ہوتا تمام مشرکانہ جاہلی رسومات و عادات کو توڑ کر ملتِ واحدہ کے سمندر کا حصہ بن جاتا تھا۔ زیادہ دن نہیں گذرا تھا کہ عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ جیسا جری و بے باک نوجوان بھی حلقہ بگوشان

اسلام ہو گیا۔ حضرت عمرؓ کا قبولِ اسلام، ایک نئی طاقت ثابت ہوا، ابو جہل کے تمرد و سرکشی اور عناد کا صحیح جواب عمرؓ ہی تھے، آپ نے پہلا قدم یہ اٹھایا کہ مسلمانوں کو خوف و ہراس کے ماحول سے نکالا، عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ اگر ہم حق پر اور مشرکین باطل پر ہیں تو پھر حق دب کر چھپ کر رہے اور باطل آزاد پھرے، کیسے ہو سکتا ہے؟ ہم کھلم کھلا حرمِ پاک میں نمازیں ادا کریں گے اور اس وقت مشرکین مکہ نے اسلامی وحدت اور انسانی مساوات کا دلاویز نظارہ دیکھا کہ ابو بکر صدیق و عمر فاروق، حمزہ و طلحہ کے قدم بقدم شانہ بشانہ عمار و یاسر اور بلال، صہیب و زید بن حارثہ رضی اللہ عنہم حرم شریف میں داخل ہوتے ہیں، ایک ساتھ ایک صف میں کھڑے ہوتے ہیں، ایک ساتھ رکوع و سجدہ کرتے ہیں یہ رسول کائنات ﷺ کے عالم گیر انقلاب و مساوات کا نقشِ اولیں تھا، ابھی اس انقلاب کو وسیع سے وسیع تر ہو کر پوری دنیا میں عام ہونا تھا، مکہ کی سنگلاخ زمین کے سنگ دل باشندوں میں تحریک وحدت و مساوات کی یہ کامیابی ابھی رسول اللہ ﷺ کے بین الاقوامی مشن دعوت و ہدایت کی ابتدا تھی۔

### انسانی مساوات کی بنیاد:

آل حضور ﷺ نے گروپوں، فرقوں، قبیلوں، خاندانوں میں منقسم عربوں کو ایک ایسی دعوت دی تھی جس میں رنگ و نسل اور نسب و حسب پر تفاخر، اور قبیلہ و خاندان کے امتیاز و تفوق کی کوئی گنجائش نہیں تھی، سب کو انسانی مساوات کا درس دیا جا رہا تھا کہ تمام لوگ آدم کی اولاد ہیں اور آدم کی تخلیق مٹی سے ہوئی تھی کسی عربی کو کسی عجمی پر یا کسی گورے کو کسی کالے پر کوئی برتری نہیں ہے؛ مگر تقویٰ و پرہیزگاری کے ذریعہ، جیسا کہ ارشاد نبوی ہے النَّاسُ بَنُو آدَمَ وَآدَمُ خُلِقَ مِنْ تُرَابٍ لَافْضَلَ لِعَرَبِيٍّ عَلَىٰ عَجَمِيٍّ إِلَّا بِالتَّقْوَىٰ (ترمذی) ایک دوسری حدیث میں مزید وسعت کے ساتھ فرمایا:

النَّاسُ كُلُّهُمْ بَنُو آدَمَ وَآدَمُ مِنْ تُرَابٍ لَافْضَلَ لِعَرَبِيٍّ عَلَىٰ عَجَمِيٍّ وَلَا لِعَجَمِيٍّ عَلَىٰ عَرَبِيٍّ وَلَا لِأَبْيَضٍ عَلَىٰ أَسْوَدَ وَلَا لِأَسْوَدَ عَلَىٰ أَبْيَضٍ إِلَّا بِالتَّقْوَىٰ. (مشکوٰۃ باب المفاخرہ

والعصمہ ۴۱۷، زاد المعاد ۴/۲۲)

تمام لوگ آدم کی اولاد ہیں اور آدم مٹی سے بنے تھے کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر اور کسی گورے کو کسی کالے پر اور کسی کالے کو گورے پر کوئی برتری و فضیلت حاصل

نہیں اگر فضیلت ہے تو تقویٰ و پرہیزگاری سے۔

خالق کائنات نے اس دنیا کو ایک جان سے آباد کر کے اس کی نسل در نسل اولاد کو ہر جگہ آباد کیا ان میں تعارف و تعاون اور قرابت کے لیے خاندان اور قبیلوں میں تقسیم کیا، مختلف خطوں کے افراد و اشخاص کے رنگ و روپ میں فرق رکھا: اس لیے کہ ان سب کی حقیقت نسل و تولید کے اعتبار سے اس باپ سے ہے جو مٹی سے بنائے گئے اور اللہ تعالیٰ نے مٹی کو الگ الگ رنگ و خاصیت کا بنایا ہے، کہیں کی مٹی سیاہ ہے تو کسی علاقہ کی مٹی سرخ ہے، کسی مقام کی مٹی زرد ہے، تو کسی جگہ کی مٹی سفیدی مائل ہے، کوئی مٹی سخت ہے تو کوئی بھربھری، ان سب کے مجموعہ اور خمیر سے حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق ہوئی، اس نکتہ و حکمت کو رسول حکمت و موعظت، رحمت عالم ﷺ نے ایک جملہ ”وَأَدَمُ خَلِقَ مِنْ تُرَابٍ“ سے بیان فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا (سورة النساء: ۱)

اے لوگو! تم اپنے اس پروردگار سے ڈرو جس نے تم کو ایک جان (آدم) سے پیدا کیا اور اسی سے اس کی بیوی (حواء) کو پیدا کیا اور ان دونوں (کے اختلاط) سے بہت سے مردوں اور عورتوں کو پھیلایا اور ڈرو اس اللہ سے جس کے واسطے سے تم ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو اور رشتہ داریوں (کو قطع کرنے) سے ڈرو، بیشک اللہ تم سب پر نگراں ہیں۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ (سورة الحجرات: ۱۳)

اے لوگو! ہم نے تم کو ایک نر اور مادہ (آدم و حوا علیہما السلام) سے پیدا کیا اور تم کو مختلف قوموں اور خاندانوں میں بنایا؛ تاکہ ایک دوسرے کو شناخت کر سکو، یقیناً اللہ کے نزدیک تم سب میں سب سے زیادہ معزز اللہ کے نزدیک وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ اللہ سے ڈرنے والا ہے۔

**عہد فساد میں اعلان مساوات:**

رسول عربی نبی امی صلوات اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: الرَّبُّ وَاحِدٌ وَالْأَبُّ وَاحِدٌ (کہ

پروردگار بھی ایک ہے اور باپ بھی سب کے ایک ہیں) کی بنیاد پر انسانی وحدت و مساوات کا اصول وقاعدہ اس تاریک ترین اور پر آشوب دور میں عطا کیا تھا، جس کو رب العالمین نے عہدِ فساد سے تعبیر فرمایا ہے، اس فسادِ عام کے سبب امنِ عالم مفقود اور انسان امن و انصاف سے محروم تھا، ایک رب کو چھوڑ کر ہزاروں معبود کی پرستش ہونے اور ایک باپ کی حقیقت کو فراموش کر کے مختلف طبقوں میں بٹنے کی وجہ سے اونچ نیچ کا طبقاتی نظام رائج ہو گیا تھا؛ لہذا ہر طرف انتشار، بد امنی، انارکی، درندگی پھیلی تھی۔ ”اسلام کا نظام امن“ کے مصنف حضرت مفتی محمد ظفر الدین صاحب سابق مفتی دارالعلوم دیوبند اس تاریک دور پر اس انداز سے روشنی ڈالتے ہیں:

بعثتِ نبوی ﷺ سے پہلے دنیا ظلمت و ضلالت کے سمندر میں غرق تھی، چھٹی صدی عیسوی تاریخ کا تاریک ترین دور ہے جس میں انسانیت دم توڑ چکی تھی۔ انسانوں کی بستی تھی، مگر انسانی مجد و شرف سے تہی دامن ہو چکی تھی۔ انسان اپنی ہی خود ساختہ غلط بنیادوں پر بے شمار ٹولیوں میں بٹا ہوا تھا، جس طرح سب نے الگ الگ اپنا خدا گھڑ رکھا تھا، اسی طرح ہر ایک نے اپنے اپنے قبیلہ کی حکومت بھی علیحدہ بنا رکھی تھی۔ عرب میں لڑائی عموماً قبیلہ کے نام پر ہوا کرتی تھی پھر اس کا سلسلہ برسہا برس چلتا تھا، مختصر یہ کہ پورا ملک خونریزی، غارتگری، سفاکی اور نہ ختم ہونے والی جنگ کی زنجیروں میں جکڑا ہوا تھا۔

پھر بیرون عرب یہ حقائق تھے کہ آریوں نے طاقت پا کر غیر آریوں کو پامال کیا، برہمنوں اور چھتریوں نے شودروں کو غلام بنایا، رومیوں نے افریقیوں پر غلبہ پا کر ان کو معاف نہیں کیا، یونانیوں نے ایرانیوں کو کمزور پا کر خونریزی کی، گاتھ اور گال نے بھی یہی کیا۔ فرعون مصر نے خدائی کا دعویٰ کر کے کونسا ظلم ہے جو نہیں ڈھایا اور آج بھی یورپ نسلی منافرت کے دام میں گھرا ہوا ہے، کالے گورے کے عفریت وہاں زندہ ہیں۔

یہ تاریخی شہادتیں ہیں کہ انسان ان خرافات میں مبتلا ہو کر امن و امان کھو چکا تھا اور انسانی جان کی قدر و قیمت بھول چکا تھا، اسلام نے ضروری سمجھا کہ ان کے نظریہ میں مکمل انقلاب برپا کیا جائے اور انسانی رشتے مضبوط کیے جائیں؛ تاکہ انسانی خون کی قدر و قیمت لوگوں کے دلوں میں جاگزیں ہو۔ انسانی عزت و کرامت اجاگر ہو اور انسانی ملکیت کا احترام دلوں میں قائم ہو جائے۔

رومیوں کے بارے میں مفکرِ اسلام مولانا علی میاں ندویؒ ”انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا“ کے مصنف کا اقتباس نقل کرتے ہیں:

روم کی مشرقی ریاست میں اجتماعی بد نظمی انتہا کو پہنچ گئی تھی، باوجود اس کے عام رعایا بے شمار مصائب کا شکار تھی، ٹیکس اور محصول دو گنے چو گنے بڑھ گئے تھے، جس کا نتیجہ یہ تھا کہ ملک کے باشندے حکومت سے نالاں تھے اور اپنے ملک کے حکمرانوں پر بدیسی حکومتوں کو ترجیح دیتے تھے۔ اجارہ داریاں اور ضبطیاں مصیبت بالائے مصیبت تھیں، ان اسباب کی بنا پر بڑے پیمانہ پر فسادات اور بغاوتیں رونما ہوئیں؛ چنانچہ ۵۳۲ھ کے فساد میں تیس ہزار افراد دارالسلطنت میں ہلاک ہوئے۔ (مسلمانوں کا عروج و زوال کا اثر ص ۴۲)

اور ایران کے حالات کے بارے میں ایران بہ عہد ساسان کے حوالے سے رقم طراز ہیں:

اونچ نیچ کا فرق، طبقتوں کا تفاوت اور پیشوں کی تقسیم، ایرانی سوسائٹی اور نظامِ زندگی کا اہل قانون تھا، جس میں رد و بدل ممکن نہیں تھا۔ (انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر ص ۵)

اور ہندوستان کے طبقاتی نظام کے بارے میں منوسمرتی کے حوالے سے مورخِ اسلام اکبر شاہ نجیب آبادیؒ ”نظامِ سلطنت“ میں رقم طراز ہیں:

دنیا میں برہمن سب سے افضل ہے برہمن دھرم کی مورت، نجات کا مستحق، دھرم کا محافظ ہے دنیا میں جو کچھ ہے برہمنوں کے لیے ہے برہمن کا کام وید پڑھنا، دان لینا، چھتری کا کام رعایا کی حفاظت کرنا، دان دینا، ویش کا کام ہے چوپایوں کی حفاظت کرنا، تجارت و کھیتی کرنا اور شودر کا کام ہے مذکورہ بالا تینوں کی خدمت کرنا۔ برہمن کا حق ہے کہ وہ غلام شودر سے دولت چھین لے اگر کوئی شودر کسی کا نام لے کر بلند آواز سے کہے تو فلاں برہمن سے نیچ ہے، اس کے منہ میں گرم آہنی تیغ ڈال دی جائے۔

اس جیسے غیر انسانی و غیر فطری ظالمانہ دستور و قانون کا ملغوبہ ہے منوسمرتی جس کے مصنف منومہ راج ہیں، طبقاتی نظام کے باعث فتنہ و فساد، ظلم و ستم کا ایک تاریک ترین بھیا تک دور تھا۔

اصول وحدت و مساوات:

محمد عربی ﷺ نے ایسے عہدِ فساد اور دورِ فتن میں انسانی مساوات اور وحدت کا جو پیغام نشر کیا تھا، اس کا اصول و دستور انسانی فکر و خیال کو نہیں بنایا؛ بلکہ خالق کائنات کے عطا کردہ دستور

وضابطہ قرآن مجید کو بنایا؛ اس لیے کہ وہی ایک ایسا اصول و ضابطہ ہے جو انسانی فطرت کی مکمل رعایت کرتا ہے، اگر انسانوں کے وضع کردہ قوانین کو اصول مان لیا جائے تو اختلاف فکر کا پایا جانا لازم ہے؛ کیوں کہ ہر آدمی کی اپنی سوچ اور فکر ہوتی ہے، نظریات و خیالات میں فرق ہوتا ہے اور اسی سبب سے اختلاف پیدا ہوتا ہے، دنیا میں جو بھی فساد عقیدہ اور فساد اخلاق تھا، انسان کے کسی خود ساختہ اصولوں کے باعث تھا۔ ’اسلام کا نظام امن‘ کے مصنف مفتی محمد ظفر الدین صاحب مفتاحی کتاب کے آغاز میں تحریر کرتے ہیں:

یہ سب جانتے ہیں کہ اسلام کا مکمل آئین زندگی دنیا میں اس وقت آیا تھا، جب دنیا بربادی کے انتہائی نقطہ پر پہنچ چکی تھی، انسان اپنی انسانیت کھو چکا تھا اور پوری دنیا سے امن و امان کا نام حرفِ غلط کی طرح مٹ چکا تھا۔

پیغمبر اسلام ﷺ نے اس نازک موقع پر انسانوں کی جس طرح رہنمائی کی اور انسانیت کے تن مردہ میں جس خوبی سے جان ڈالی وہ تاریخ کا ایک تابناک باب ہے اور یہ کیوں نہ ہوتا؛ جبکہ خود رب العالمین کی نگرانی میں یہ سب کچھ ہو رہا تھا، خالق سے بڑھ کو مخلوقات اور کائنات انسانی کا جاننے والا اور اس کی نفسیات سے واقف دوسرا کون ہو سکتا ہے؟ جس کی نگاہ میں پوری کائنات کا ایک ایک ذرہ ہوتا ہے۔ اگر تاریخ کو سامنے رکھ کر تجزیہ کریں گے تو آپ کو ماننا پڑے گا کہ امن و امان کو جو چیز تباہ کرتی ہے، وہ انسان کی تنگ نظری ہے کوئی مذہب کے نام پر تلوار اٹھاتا ہے، کوئی رنگ و نسل کے نام پر معرکہ آرائی کے لیے میدان کارزار گرم کرتا ہے، کوئی وطن اور ملکی حدود کے تعصب میں مبتلا ہو کر انسانی خون سے ہولی کھیلتا ہے۔ (اسلام کا نظام امن ص ۲۶)

اس لیے سب کو رنگ و نسل و وطن و علاقہ، خاندان و قبیلہ، عرب و عجم، روم و فارس، ہندو چین کے نسلی، خاندانی، علاقائی محدود دائرہ سے نکال کر اخوت و وحدت کی لڑی میں پرونا اور ایک فکر و عقیدہ پر ایک صف میں شانہ بشانہ کھڑا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی شکل میں فطرت انسانی سے ہم آہنگ آسمانی دستور نازل فرمایا اور اس کو مضبوطی سے تھامنے کا حکم دیا، قرآنی دستور چونکہ خالق کائنات کا وضع کردہ ہے؛ اس لیے اس میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کا امکان نہیں، وہ زمانہ کے گزرنے سے نہ فرسودہ ہوگا، نہ اس کی تازگی اور اثر آفرینی میں مرور زمانہ سے فرق آئے گا، اللہ رب العزت نے اسی ابدی دستور کو اساس بنا کر مسلمانوں سے ملتی و اسلامی اتحاد قائم کرنے اور

تفرقہ بازی سے دور رہنے کا حکم دیا ہے، نیز عربوں کی قدیم عداوت و نفرت اور آپسی اختلافات کا تذکرہ فرما کر اپنے انعام و احسان کو یاد دلایا ہے کہ ہم نے تم کو کس طرح ایک اصول و ضابطہ کے تحت بھائی بھائی بنا دیا۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا (سورۃ آل عمران ۳۰ آیت نمبر ۱۰)

اور اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھام لو اور تفرقہ میں مت پڑو اور یاد کرو اپنے اوپر اللہ کی نعمت کو جب کہ تم باہم دشمن تھے تو اللہ تعالیٰ نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا، لہذا تم بھائی بھائی بن گئے اور تم ہلاکت کے دہانے پر تھے تو اللہ نے تم کو اس سے بچالیا۔

### اولین اسلامی معاشرہ کے اوصاف:

رسول اکرم محسن اعظم محمد عربی ﷺ نے اسلامی وحدت و انسانی مساوات پر مبنی جو اسلامی معاشرہ تشکیل فرما کر دنیائے انسانیت کو اسلام کے دینِ فطرت ہونے کا اعلیٰ ترین نمونہ دکھایا تھا اس معاشرہ پر مقلدِ اسلام سید ابوالحسن علی ندویؒ اپنے خاص اسلوب میں روشنی ڈالتے ہیں:

آپ ﷺ نے اس سطح سے کام شروع کیا جہاں حیوانیت کی انتہا اور انسانیت کی ابتداء ہوتی تھی اور اس اعلیٰ سطح تک پہنچا دیا جو انسانیت کی انتہائی منزل ہے اور جس کے بعد نبوت کے سوا کوئی اور درجہ نہیں اور جسے محمد رسول اللہ ﷺ کے ذریعہ ختم کر دیا گیا۔

امتِ محمدیہ کا ہر فرد اپنی ذات سے ایک مستقل معجزہ، نبوت کی نشانیوں میں سے ایک نشانی تھا، دنیا کے اگر تمام ادیب جمع ہو کر انسانیت کا کوئی بلند ترین نمونہ پیش کرنے کی کوشش کریں تو ان کا تخیل اس بلندی تک نہیں پہنچ سکتا، جہاں واقعاتی زندگی میں وہ لوگ موجود تھے جو آغوشِ نبوت کے پروردہ اور تربیت یافتہ تھے اور جو درسِ گاہِ محمدی سے فارغ ہو کر نکلے تھے ان کا قوی ایمان، ان کا عمیق علم، ان کا خیر پسند دل، ان کی ہر تکلف اور ریاہ و نفاق سے پاک زندگی، انسانیت سے ان کی دوری، ان کا خوفِ خدا، ان کی عفت و پاکیزگی اور انسان نوازی، ان کے احساسات کی نزاکت و لطافت، ان کی مردانگی و شجاعت، ان کا ذوقِ عبادت اور شوقِ شہادت، ان کی دن کی شہسواری اور راتوں کی عبادت گزاری، متاعِ دنیا اور آرائشِ زندگی سے بے نیازی، ان کی عدل گستری، رعایا



پروری اور راتوں کی خبرگیری، اگلی امتوں اور تاریخ میں ان کی کوئی نظیر نہیں ملتی۔

انھیں اینٹوں سے اسلامی معاشرہ کی عمارت بنی تھی اور اسلامی حکومت انھیں بنیادوں پر قائم ہوئی تھی یہ معاشرت و حکومت اپنی فطرت میں ان افراد کے اخلاق و نفسیات کی بڑی صورتیں اور تصویریں تھیں اور ان افراد ہی کی طرح ان سے بنا ہوا معاشرہ بھی صالح، امانت دار دنیا پر آخرت کو ترجیح دینے والا، اس معاشرے کے اقدار میں تاجر کی صداقت و امانت، ایک محتاج کی سادگی و مشقت، ایک عامل کی محنت و خیر خواہی، ایک غنی و مال دار کی سخاوت و ہمدردی، ایک قاضی کا انصاف اور معاملہ فہمی، ایک والی ملک کا اخلاص و امانت داری، ایک رئیس کی تواضع و رحم دلی، ایک وفادار خادم کی قوت کار اور ایک امانت دار محافظ کی نگرانی و نگہبانی جمع تھی۔ (مع تلخیص از منصب نبوت ص ۱۷۹-۱۸۱)

اللہ رب العزت نے اس اولین معاشرے کے افراد اصحاب رسول عربی ﷺ کے تعارف میں ارشاد فرمایا ہے:

مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكْعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيَّمَاهُمْ فِيهِ وَجُوهُهُمْ مِنْ أُنْثَرِ السُّجُودِ (سورہ فتح ۲۹)

محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو لوگ ان کے ساتھ ہیں وہ کفار پر بہت بھاری اور آپس میں بہت نرم دل ہیں تم ان کو دیکھو گے رکوع کرتے ہوئے سجدہ کرتے ہوئے وہ اللہ کا فضل اور اس کی رضا تلاش کر رہے ہیں، ان کی علامتیں ان کے چہروں سے نمایاں ہیں سجدوں کے اثر سے۔

ایک دوسرے مقام پر فرمایا:

رِحَالٌ لَا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ.

(ایسے لوگ ہیں جن کو اللہ کے ذکر سے نہ تجارت روکتی ہے نہ خرید و فروخت)

خود ان نفوسِ قدسیہ کی پرورش اور تربیت کرنے والے، معلمِ انسانیت، پیکرِ رحمت و رافت محمد عربی ﷺ نے اپنے اصحاب کے بارے میں فرمایا:

مِثْلُ الْمُؤْمِنِ كَالْبُنْيَانِ يَشُدُّ بَعْضُهُمْ بَعْضًا ثُمَّ شَبَكَ يَدَيْهِ (بخاری و مسلم)

مسلمانوں کی مثال عمارت کی طرح ہے، جس کا ہر فرد ایک دوسرے کو مضبوط کیے ہوئے جوڑے ہوئے ہے، پھر آپ ﷺ نے اپنے دونوں ہاتھوں کی انگلیوں کو ایک دوسرے

میں پیوست کر کے دکھایا۔

### جاہلی عصبیت پر زد:

آں حضور ﷺ نے اخوت و محبت اور وحدت و مساوات کی روح کو فنا کرنے اور انسانوں کو مختلف خانوں میں تقسیم کرنے والے جاہلی تفاخر اور انساب پر غرور کو بالکل ختم کر دیا فرمایا: وہ تو میں جو اپنے مردہ آبا و اجداد پر فخر کرتی ہیں ان کو اس سے باز آنا چاہیے وہ تو جہنم کا کونلہ بن چکے ہیں یا پھر اللہ کے نزدیک اس کیڑے سے بھی بدتر و حقیر ہیں جو اپنی ناک سے نجاست کو دھکیلتا ہے اللہ تعالیٰ نے قطعی طور پر تم سے جاہلی عصبیت اور باپ دادا پر فخر کرنے کو مٹا دیا۔ (باب المفائرت مشکوٰۃ شریف ۴۱۷)

جاہلی عصبیت و انانیت کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا:

لَيْسَ مِنَّا مَنْ دَعَا إِلَىٰ عَصَبِيَّةٍ وَلَيْسَ مِنَّا مَنْ قَاتَلَ عَصَبِيَّةً وَلَيْسَ مِنَّا مَنْ مَاتَ عَصَبِيَّةً (رواہ ابوداؤد)

جس نے عصبیت کی دعوت دی وہ ہم میں سے نہیں ہے اور جس نے عصبیت کے باعث

قتال کیا وہ ہم میں سے نہیں ہے اور جو عصبیت میں مبتلا ہو کر مرادہ ہم میں سے نہیں ہے۔

اسلامی معاشرہ کے جذبہ تعاون و تراحم کو قائم رکھنے اور بداعتمادی و بدگمانی کو ختم کرنے کی وہ تمام ترکیبیں فراہم کر دیں جس کی طرف کوئی انسانی ذہن نہیں جاسکتا اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت و تابعداری اور اختلافات و تنازعات سے دور رہنے کی تاکید نیز بدظنی رکھنے، کسی کی ٹوہ میں پڑنے اور غیبت کرنے، پڑوسیوں کے حقوق سلب کرنے، مسلمانوں پر ظلم و ستم ڈھانے کو گناہ کبیرہ قرار دیا اور مسلمانوں سے ہمدردی رکھنے، تعاون کرنے، مصائب و مشکلات میں مدد کرنے کو اجر عظیم کا باعث فرمایا، ذرا ان آیات و احادیث کو ملاحظہ کریں کس طرح ہدایات دی جا رہی ہیں:

أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ

الصَّابِرِينَ (سورہ انفال ۴۶)

اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور تنازع میں مت پڑو ورنہ ناکام ہو جاؤ گے اور

تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی (دشمنوں سے مقابلہ کے وقت) صبر سے کام لو بیشک اللہ صبر

کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

## بدگمانی سے بچو:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ أَثْمٌ لَا تَحْسَبُوا وَلَا يَغْتَبُ بَعْضُكُم بَعْضًا يُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَن يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ أَنَّهُ اللَّهُ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ. (سورة الحجرات ۱۲)

اے ایمان والو! بہت زیادہ بدگمانی کرنے سے بچو کیونکہ بعض بدگمانی گناہ ہے اور ٹوہ میں مت رہو اور نہ تم میں کا کوئی کسی کی غیبت کرے، کیا تم میں سے کوئی گوارہ کرے گا کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے تو تم ناپسند کرو، اللہ سے ڈرو بیشک اللہ توبہ قبول کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔

اور اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا:

إِيَّاكُمْ وَالظَّنَّ فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ الْحَدِيثِ لَا تَحَسَّسُوا وَلَا تَحَسَّسُوا وَلَا تَحَاسَدُوا وَلَا تَبَاغَضُوا وَلَا تَدَابَرُوا وَكُونُوا عِبَادَ اللَّهِ إِخْوَانًا (بخاری و مسلم)

تم بدگمانیوں سے دور رہو کیونکہ بدگمانی سب سے بڑا جھوٹ ہے، نہ کسی کی ٹوہ میں پڑو اور نہ کسی کی جاسوسی کرو اور نہ آپس میں حسد رکھو، نہ بغض و کینہ اور نہ ایک دوسرے سے رُخ پھیرے رہو اللہ کے بندو! بھائی بھائی بن کر رہو۔

## حسن ظن کا درجہ:

حُسْنُ الظَّنِّ مِنْ حُسْنِ الْعِبَادَةِ (رواہ احمد و ابوداؤد) حسن ظن بہترین عبادت ہے۔

## پڑوسیوں کا خیال رکھو:

آپ ﷺ نے فرمایا وہ شخص بہ خدا مومن نہیں ہے (تین مرتبہ یہ جملہ فرمایا) صحابہؓ نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول کون؟ فرمایا جس کا پڑوسی اس کے شر سے محفوظ نہیں ہے۔ (بخاری و مسلم)

نیز فرمایا: لَيْسَ الْمُؤْمِنُ بِالَّذِي يَشْبَعُ وَجَارُهُ جَائِعٌ إِلَىٰ جَنْبِهِ (مشکوٰۃ باب الشفقه)

وہ شخص مومن نہیں جو پیٹ بھر کر کھالے اور اس کے بغل میں اس کا پڑوسی بھوکا رہ جائے۔

## جذبہ اخوت و تعاون کی آبیاری:

الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ لَا يَظْلِمُهُ وَلَا يُسَلِّمُهُ مَنْ كَانَ فِي حَاجَةِ أَخِيهِ كَانَ اللَّهُ فِي حَاجَتِهِ وَمَنْ فَرَّحَ عَن مُّسْلِمٍ فَرَّحَ اللَّهُ عَنْهُ كَرِبَةٌ مِنْ كَرِبَاتِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ (بخاری و مسلم)

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر ظلم کرتا ہے اور نہ اس کو بے یار و مددگار چھوڑتا ہے جس نے اپنے بھائی کی ضرورت پوری کی اللہ اس کی ضرورت پوری کرے گا اور جس نے اپنے بھائی سے کسی تکلیف کو دور کیا قیامت کی تکالیف میں سے کوئی تکلیف اللہ اس سے دور کرے گا۔

اسی طرح وحدت و مساوات اور محبت و اخوت کے ماحول کو زہریلا کرنے اور نفرت پھیلانے، دشمنی پیدا کرنے کی ایک ناپسندیدہ حرکت کسی کا تمسخر و مذاق کرنا ہے کسی کو برے القاب سے یاد کرنا ہے اسلام نے اس کو انتہائی ناپسندیدہ عمل قرار دیا ہے اور یہ احساس دلایا ہے کہ جس کو تم حقیر و ذلیل جان کر مذاق کا نشانہ بناتے ہو یا اس کو برے القاب دے کر رسوا کرتے ہو، ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے اچھے عمل کی وجہ سے اللہ کے نزدیک ان مذاق اڑانے اور استہزاء کرنے والوں سے بلند مرتبہ پر ہو۔ سورہ حجرات میں ارشاد خداوندی ہے:

انما المؤمنون اخوة فاصلحوا بين اخويكم واتقوا الله لعلكم ترحمون يا ايها الذين آمنوا لا يسخر قوم من قوم عسىٰ ان يكونوا خيرا منهم ولا نساء من نساء عسىٰ ان يكن خيرا منهن ولا تلمزوا انفسكم ولا تنازروا بالالقباب (سورۃ الحجرات ۱۱)

تمام مسلمان بھائی ہیں تو اپنے دو بھائیوں کے درمیان صلح کرو (اگر اختلاف پیدا ہو) اور اللہ سے ڈرتے رہو شاید تم پر رحم کیا جائے، اے ایمان والو! کوئی جماعت کسی قوم کا تمسخر نہ کرے ممکن ہے وہ لوگ تمسخر کرنے والوں سے بہتر ہوں اور نہ عورتیں دوسری عورتوں کا مذاق اڑائیں ممکن ہے کہ وہ مذاق اڑانے والیوں سے بہتر ہوں اور نہ اپنوں کی عیب جوئی کرو، نہ برے القاب سے مخاطب کرو۔

ایسے جامع اصول و قوانین کا پابند معاشرہ ہی وحدت و مساوات اور محبت و رافت، رحم دلی و خیر خواہی، ہمدردی و نمگساری اور ایک دوسرے کی نصرت و اعانت کا اعلیٰ ترین نمونہ ہو سکتا ہے یہی اسلامی وحدت و مساوات ہی وہ قوت و طاقت تھی، جس کے سامنے دشمن کی کوئی فوج نہ ٹک سکی، اسی مساوات اسلامی کا اثر تھا کہ غزوہ موتہ میں ایک آزاد کردہ غلام زید بن حارثہ سپہ سالار اعظم بنائے گئے اور مرض الوفا میں اللہ کے رسول ﷺ نے جو لشکر روانہ فرمایا تھا اس کے سپہ سالار اسامہ بن زید بن حارثہ تھے، جن کے ماتحت ابو بکر و عمر، عثمان و علیؓ سمیت تمام کبار صحابہ تھے، یہی اسلامی

مساوات کا فرما تھی کہ فتح مکہ کے دن سیدنا بلال حبشیؓ بیت اللہ شریف کی چھت پر کھڑے ہو کر اذانِ توحید دے رہے تھے اور مشرکین کے بعض سردار احساسِ ذلت سے کہہ رہے تھے کہ کاش میں اس منظر کو دیکھنے سے پہلے مر چکا ہوتا، اسی اسلامی وحدت و مساوات کو دل سے قبول کرنے کا نتیجہ تھا کہ فاتحِ شام اس امت کے امین حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے:

اے لوگو! میں ایک قریشی انسان ہوں اور تمہارا کوئی بھی فرد جو تقویٰ میں مجھ سے فائق ہو

خواہ سرخ ہو یا سیاہ فام میں اس جیسا بننا پسند کروں گا (اشہر مشاہیر الاسلام: ۳/۵۱۴)۔

آج دنیا میں مسلمانوں کو جو بھی مسائل درپیش ہیں یا ان کو دشمنانِ اسلام کی جن سازشوں، تحریکوں کا سامنا ہے اور ان کا توڑ نہیں کر پار ہے ہیں تو اس کا سبب یہ ہے کہ ہماری وہ مثالی وحدت باقی نہیں رہی جو قوت و طاقت کا سرچشمہ تھی جس طرح قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں نے بتانِ رنگ و خون کو توڑ کر اپنے کو ملت میں گم کر دیا تھا اور سیسہ پلائی دیوار بن گئے، آج انھیں کے جانشین مسلمان فرقوں، گروپوں، جماعتوں میں تقسیم ہیں، قومیت و وطنیت، علاقائیت اور خاندانی انا نیت کا شکار ہیں۔ علامہ اقبالؒ کا یہ پیغام اور ان کا منتشر بکھرے مسلمانوں پر طنز کتنا گہرا ہے:

بتانِ رنگ و خوں کو توڑ ملت میں گم ہو جا  
نہ تورانی رہے باقی نہ ایرانی نہ افغانی

